

# El Accitano

SEMANARIO FUNDADO EN EL AÑO 1891 POR D. JOSÉ REQUENA ESPINAR.

AÑO XIX	Precios de suscripción	Dirección y Redacción Calle de San Torcuato, 20 ADMINISTRACIÓN VILLAGRE 4, Guadix 26 de Junio de 1909	Anuncios corrientes	NÚM. 803
	En Guadix, un año. . . . . 10 ptas. En toda España, . . . . . 10 « En el extranjero . . . . . 12 « Número suelto 25 céntimos. Atrasado 50.		En primera plana una peseta línea; en 2.ª 75 céntimos de peseta; en ter- cera 50 y en cuarta 25 Comunicados a precios convenciona- les.	

## EL TÉRMINO MEDIO

Dámos, ante todo, las gracias más expresivas á los muchos amigos políticos y particulares que nos han felicitado por nuestro trabajo DIOS LE AMPARE, inserto en el número 861 de este periódico; el que no tiene otro mérito, en realidad de certeza, que el valor y sinceridad cristianas que nos guiaran, impeliesen á escribirlo, y en cuya Santa doctrina está basado, según demostrado habemos evidentemente, concluyentemente, en otro artículo del mismo modo epigrafado, en el número 862 de nuestro dicho semanario. Mas como algun buen señor, cuyo nombre, hasta ahora no se nos ha revelado, ni nos desviviremos seguramente por averiguarlo, expresara y aun confirme su disgusto, según háanos informado por amigo fidedigno nuestro, en sitio bien concurrido, por cierto, por el lenguaje enérgico que solemos usar al defender nuestros grandiosos y salvadores ideales, es por lo que hoy persistimos en el particular.

Lástima grande es que pluma tan...—su primimos, por modestia, el encomiástico cuanto inmerecido adjetivo que nos dedica indicado Sr; dándole, sin embargo, las gracias más expresivas por su galantería:—lástima que esa péñola, reanudamos, no se emplease en la defensa de mejor causa que la disolvente que con tanto bríos sustenta, dijo el referido Sr. ante varios, y con cara igual á la que pone una novicia cuando oye una heregía... Gracias infinitas, excelente y desconocido Sr. nuestro, por lo delicado y sano de su intención... ¡Ah, oh, puff!... Tapa, tapa, y entremos de lleno en el principal objetivo de este artículo.

Hemos llegado en nuestra hermosa cuanto infortunada y de mejor suerte digna Pátria al dulce periodo en que es escandaloso decir con claridad lo que se siente. Aquí se han enriquecido varios caballeros por arte de encantamiento, del *birli-birloque*.

Vinieron á la vida política hechos una lástima. Sin ropa, con los zapatos rotos, con la sangre blanca por la falta de alimentación. Hiciéronse conservadores ó liberales y en quince ó veinte años han adquirido caudales inmensos; tienen palacios y pasean en coche. Bueno; pues nada de hablar de ladrones; eso suena mal. Ladrón es el pillete que hurta portamonedas; pero el que juega á la Bolsa, valiéndose de los secretos

de Estado, ó él que recibe dinero á cuenta de concesiones especiales, ese es un hombre listo, gracioso y hasta respetable. Si á mano viene, llega hasta Senador y acredita la renta. ¡Ay de él si se le hiciera acreditar el capital!

Se sabe que en la política vence la intriga á la razón: que el hijo, yerno, sobrino ó pariente de cualquier clase de un hombre ilustre ya tiene asegurado el pan público. Que los sietemesinos y Laises inútiles entran á saco en los distritos primero y en los destinos después; pueblos donde se hace lo que les viene en gana á los caciques y manoneadores de la provincia; quienes conceden ascensos á los blandos y dán disgustos á los dignos.

Pués á pesar de que no ignoramos nada de esto, debemos prescindir de las palabras duras. Apelemos al suave eufemismo, y mojando la péñola en arropía, hablemos de abusos sin llamar por su nombre á los que asesinan, roban y deshonoran con impunidad.

¡Oh, agradable término medio, tu eres el Código fundamental de ese gran partido de cuocos que carga con todo y vive con todos!

Sí; el término medio es la felicidad suprema. Para la impudicia, silencio; para la truhanería, sonrisas; para el agiotaje benevolencia. La cosa es ver que llegue uno á la cumbre sin preguntarle qué camino eligió. Y cuando esté en lo alto hacerle la corte, por si se dignase arrojarnos una piltrafa.

¡No por Dios! Seamos insensatos, seamos escandalosos, seamos todo lo que quieran esos amigos de la suavidad de la forma; pero no hay que perder la vergüenza, y para hacer ciertos papeles, es necesario despojarse de ella ó no haberla tenido nunca.

Digamos siempre nuestra opinión sin ambages, circunloquios ni rodeos, sin cometer errores y sin incurrir en debilidades, y apartémosnos de esta corrosiva indulgencia que destruye nuestra sociedad, y mediante la cual—si la dolencia no se atajase—, acabaríamos todos los españoles por ser pecadores ó cómplices del pecado!

¡*Sursum corda!* ¡Arriba los corazones!

JOSÉ M.<sup>o</sup> ORTIZ

## Por el futuro

Han terminado los festivales que Granada la gentil ofreció en celebración del

Santísimo Sacramento.

Resultaron lucidos, bellos, maravillosos.

Los asistentes han regresado á sus hogares satisfechos.

Cuentan, y no acaban de contar las lindes que vieron, lo que disfrutaron ¡de allí, dicen algunos, á la gloria! que la ciudad de los cármenes, de las flores y de las mujeres hermosas y garridas, fama es, debe ser una de las muchas antecámaras del cielo, permitida por Dios para que los mortales puedan darse una idea leve, tenue, de lo que es la Gloria.

Y si los que han sido *paganos* regresan orgullosos inclusive de la excursión que ha mermado sus bolsas, que no gozaran los que se han beneficiado, el comercio, la industria, pues mucho porque han considerado hecho su negocio y en la población han quedado, muchos, pero muchos miles de duros en legítima ganancia.

Es por lo tanto indispensable en estos tiempos como en otros que fueron, hacer algo atrayente, algo que sea el pretexto para que de otros puntos vayan hombres que dejen dinero, á mas de hacer su negocio ó su capricho, y presten animación y vida con su personal concurso.

Finaliza Junio, en Agosto se celebra la primer feria de esta ciudad y parece convenido por todos que deben hacerse en esa y en las dos sucesivas algunas fiestas de esas atrayentes, y como no se improvisan las cosas sino que deben hacerse con tiempo, aquí tiene el municipio que entra á regir nuestros destinos, ocasión de hacer ver su amor á la prosperidad del país y que nace con aptitudes: estimamos tomará en consideración la conveniencia de hacer, y hará, que debe serle grato cuanto se dirija á nuestro bienestar.

## PUENTE Y GRUPOS

Asegurose hace meses, cuando la agonizante junta municipal tomó posesión, que se llevarían á efecto dos obras importantísimas; la construcción del puente sobre nuestro río en la carretera de Vilches á Almería y la implantación de grupos escolares. Ha pasado el tiempo; al entusiasmo primero sucedió el silencio más significativo, al silencio el olvido y resulta que á pesar del lapso pasado ni nada se ha hecho, ni señales precursoras existen de que belleza tanta sea hecho positivo y real, lo cual es

en perjuicio de la ilustración y de la comodidad de propios y extraños los que por esa carretera tan vieja como desgraciada transitan en días de temporales, que han de pasar por vado el río que ciertamente es respetable cuando se le hinchan las narices.

Ni el puente ni los grupos escolares deben darse al olvido, antes bien, debe trabajarse para que ambas cosas se realicen por quien prometió hacer que se hicieran, porque lo prometido es deuda y esa deuda ni puede olvidarse ni condonarse.

## Misa nueva

El día 24 del actual, festividad de San Juan Bautista, celebró por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa, en la Capilla pública del Palacio Episcopal, nuestro querido amigo el Presbítero don Vicente Escudero Olarieta, Familiar del Ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo.

A tan solemne acto asistió su Sria. Ima para quien fué un día de indescriptible gozo, al ver que en su aplicado y laborioso page ha fructificado tan copiosamente la fecunda semilla de sus sabios consejos y la generosa protección que desde muy niño le ha venido dispensando.

A su Ima. y Rvdma. acompañaban los M. Ilustres Sres. D. Andrés Vilchez y don J. Antonio Fajardo, Arcipreste y Penitenciario respectivamente de la S. I. Catedral.

Fueron padrinos de capa. el M. Ilre. Sr. Jean, Provisor y Vicario General del Obispado, D. Manuel Jiménez Gómez y el Sr. Secretario de Cámara y Gobierno, don Casimiro Gómez Collado. El Sr. Beneficiado Maestro de Ceremonias, don Manuel Martínez ejerció su cargo, y el M. I. Sr. Magistral, D. José Domínguez que quiere entrañablemente al nuevo Presbítero, le sirvió el agua, antes de la ceremonia del besamanos, que fué tiernísima.

Al mismo tiempo que felicitamos de todas ve- ras al nuevo Sacerdote, damos también a nuestro caritativo Prelado la mas cordial enhorabuena y pedimos al Señor derrame sobre los dos abundantísimas gracias para que respectivamente cumplan con acierto su sagrado ministerio.

## NADA MERECE

Quedamos agradecidos a nuestro estimado colega *Defensor de Guadix* por las frases laudatorias que en su último número dedica a nuestro también querido Director, que ha renunciado a favor del municipio 1800 pesetas que se le adeudaban, resto de cantidades que devengó en el honroso cargo de Letrado asesor del mismo. No podemos por menos de significar al compañero, que ese rasgo nada merece, mayormente cuando sin duda no será este el único acreedor que condone en favor de este pueblo a quien amamos tanto, y al que queremos ver grande y hermoso, dando esta terminante muestra de civismo práctico, dejando el amor platónico por inútil. Si queremos grandioso parque, amplias calles, plazas desahogadas, higiénica plaza de abastos, indispensable es que todos cooperemos a ello, que a ello contribuyamos sin miserias ni cicaterías. Si amamos a nuestra ciudad, todo por ella. En el número 852 de nuestro semanario en artículo que titulamos «Hoy y mañana» aconsejamos que los acreedores condonaran al municipio como una de las condiciones precisas para su regeneración administrativa, y nuestro Director haciendo lo que dijo ha hecho lo que ha debido, y nada mas. ¡Merece tanto esta tierra bendita!

## LA FALTA DE MEMORIA

Es una verdadera desgracia para cualquier persona la falta de esa potencia del alma, tan preciada como necesaria; pues sin ella no se puede realizar nada bien ni a su debido tiempo.

Y lo peor es que casi siempre no es solo el desmemoriado el que sufre las consecuencias de su defecto; si no que de ellas hace partícipes a los demás seres de su raza.

Si por casualidad tu doméstica, lector querido, adolece de dicha falta, te compadezco. Hoy se le olvidará cerrar la puerta de la calle y estará tu casa a merced del primer ratero que en ella quiera introducirse y saquearla; mañana, olvidándose de echar caldo y patatas al cocido te dará a comer carne y berza achicharrada, pasado mañana, se olvidará de tomar petróleo, y cuando a las diez o las once de la noche te retires a tu domicilio y penetres en tu despacho disponiéndote a trabajar, no podrás efectuarlo, teniendo que volver a marcharte a la calle, a desahogar tu cólera paseando hasta la hora de acostarte, teniendo que hacerlo a obscuras; y antes que pueda darse el caso de que una mañana fría y húmeda de Enero que, tranquilamente reposes en el lecho, penetre en tu alcoba y sin acordarse que estás en la cama abra de par en par las maderas del balcón y te largue un constipado monometaló una pulmonía, la despedirás a cajas destempladas, renegando hasta del momento en que pisó el tranco de tu casa.

Pues no digo nada de algunos de los amigos y de muchos conocidos: te pide cualquiera de ellos dinero, un libro u otro objeto para devolvértelo asegurada; se lo das; pasan días..., un mes..., dos meses..., tres..., y no te lo devuelve; lo reclamas; si es un objeto, sucede que no lo encuentran ni saben lo que hicieron de él, ó te prometen dártelo «luego» y que ese «luego» no llega nunca y tienes que despedirte de lo que tú adquiriste, no de valde por cierto, y tenias gusto en conservar. Si es dinero lo que le diste y alguna vez se lo pides, resulta que han olvidado por completo la deuda, pues estas son de las que más pronto se olvidan, y que por no meterte en discusión y dar detalles que él seguramente no recuerda, no lo ves más en tu poder: é igual sucede con todo lo que se les presta.

Y como sería árdua tarea enumerar los enredos, molestias y hasta disgusto que ocasionan esos degeneradillos, una de las muchas plagas que tiene la sociedad, pondremos aquí punto al particular, no sin hacer antes una advertencia: LA MAYOR PARTE DE LOS DESMEMORIADOS SON PRIMOS HERMANOS DE LOS gorriones.

EUCARIT.

## En el puente de Aleudia

Como todos los años fué punto de reunión para la gente joven el día de San Juan ese puente que no es puente, sino pontanilla edificada para que los buenos guadixenos bañar puedan la rambilla que unos llaman de cal y canto, mientras otros del pío lo denominan, y los que de fuera venian y vienen la pasen a pie enjuto, por más que poco caudal de agua por ella discurre salvo fuerza mayor, esto es, furiosa nube que la haga salir de su paso ordinario.

Puestos con dulce turrón, almendrones, y pedacitos de cila semi-endulzada. Otros donde se vendian torraos y cacahuet.

A los lados de la via muchos árboles repletos de cerezas que rojas y brillantes convidaban a darles un avance.

Un polvo tenue, pajizusco pegajoso que se le vantaba descarado con el pisar de las criaturas.

Y muchas de estas yendo y viniendo, paseando allí, de donde debía huirse con miedo

a el polvorin, gustando la fruta del día, riendo, gozando como se goza en los albores de la vida.

Madres, abuelas y personas mayores acompañando a las menores y rabiando para si renegando del calor, del polvo, del gentío que no permitía andar con desembarazo.

Ese cuadro ofreció la vespertina verbena, ese viene mostrando ha muchos años, ese quiza lo seguirá presentando, que el pueblo ama sus costumbres y sus tradiciones y si las olvida es porque lo nuevo que brilla hace dejar el recuerdo de lo que se oscureció, y como no hay visos de algo que en este respecto brille, habra romería al puente de Aleudia para rato.

## El primero de Julio venidero

Hoy tomo posesión	Cuádranse al divisarlos
Paca querida,	los rondines,
hoy logro un anhelo	y su presencia ayunta
de mi vida.	galopines.

El cargo alza, eleva,	Lo repito Paquita
dignifica,	nuevamente,
y (piensan deslenguados)	ser concejal es grato...
tonifica....	francamente

¡Infamia de sugetos	Saca mi traje negro
envidiosos,	el de levita,
rapaces, detractores,	la gabina, el baston,
calumniosos!..	la cadenita

Ser concejal es grato,	De oro, que me legó
francamente,	el bendito,
en todo se figura	que llamose en el mundo
dignamente.	Roque el Pito.

Lúcese el ingenio	Hecho un brazo de mar
en las sesiones,	correcto, ufano,
y se luce el fajin	ya a tomar posesión va
en las funciones	el ciudadano.

De lo del pueblo fieles	D.ª Paca de su hombre
guardadores,	complacida, vana,
consérvalo, produce	para verlo marchar,
muchos loores.	va a la ventana

La gente les saluda	Desde allí lo contempla
entusiasmada,	ensimismada,
los admira con gusto....	como al galan la niña
embelesada	enamorada.

JERJES

## LA MORTA DEL DIABLO

¿Qué sucedió entre Lorenzo de Lanuza y la gentil Beatriz de Sandoval?

¿De aquellos amores tan apasionados, tan vehementes, qué se hicieron?

¿Por qué todo acabó tan de repente entre ellos?

Hizose notar en la ciudad la presencia de un caballero de luenga barba blanca, de venerable aspecto; hizo también breve posada casa de Lanuza, y con su aparición coincidió el suceso.

Ello fué un misterio, nadie se dió razón de lo que entre los amantes suceder pudiera. Se contaron consejas, se inventaron historias, pero nada.

Un anciano recordó,—pero se guardó de esbozar siquiera la idea, de exhibirla fuera de su mente—que al nacimiento de Beatriz había gran amistad entre su madre doña Luisa y el padre de Lorenzo don Raimundo de Lanuza, y una sospecha surgió en su imaginación: ¿Sería imposible el matrimonio de ellos por razón poderosísima revelada a los jóvenes por alguien, puesto que doña María Luisa y don Raimundo hacía muchos años que murieron? ¿Pudo ser el revelador el desconocido?

Y no pasó más adelante en sus conjeturas.

Lorenzo enfermó.

Estuvo en muchas poblaciones en busca de salud.

Vió á eminentes médicos.

Y nada consiguió: más que enfermo del cuerpo, estaba enfermo del corazón, dolorido del alma, y la tristeza y el apenamiento le hicieron sucumbir.

Su último pensamiento fué para Beatriz.

Que hay pasiones que son imposibles de esconder en el pecho, pero no mueren, no pueden desaparecer del alma.

Lo que fué, no puede dejar de haber sido. Beatriz contrajo crónica dolencia, y buscó refugio á su pesar en un convento en el que profesó, y se llamó en la Orden Sor María del Martirio.

Ninguna madre más devota que ella.

Ninguna más celosa del cumplimiento de su cometido.

Ninguna más obediente.

Ninguna más caritativa.

Y sin embargo, las hermanas la miraban con prevención.

Y murmuraban de ella extrañas cosas.

Decían que á media noche recorría las erijas vestida con blanco sudario.

Que hablaba palabras incoherentes y chocantes.

Que pasaba los días sin dirigir á nadie la conversación.

Que sus ayunos eran tales, que no probaba bocado en dilatadísimas horas.

Y aseguraba alguna señora una cosa estúpida: haberla visto á media noche andar por las cornisas del campanario.

De todo se dió conocimiento á la madre abadesa; ésta procuró remediar los males que de tales sucesos nacer pudieran; habló con Sor M.<sup>a</sup> sondando su pecho con exquisita prudencia, mas Sor María aseguraba no moverse de noche de su celda; los ayunos los realizaba por mortificación, por mortificación y por humildad se daba al silencio, y como la abadesa no encontraba mácula en la religiosa, las cosas de ella continuaban en el mismo estado.

Mas como el pecado de la murmuración es tan frecuente, siguióse hablando en el convento de las rarezas de Sor María del Martirio, y las más sabidillas y mojigatas de sus compañeras convinieron en que el pecado de la hipocresía estaba en ella, y acaso algo del horroroso de la lujuria, y si no ¿á qué aquellas misteriosas nocturnas excursiones? y la llamaron la monja del diablo, pues el espíritu del mal creían reinaba en sus acciones,—á sus humildes juicios.

Una noche, cuando algo había enmudecido la maledicencia, sucedió en el convento una cosa horrenda.

La hermana Sor Emilianita tuvo necesidad imperiosa de levantarse, y al mirar al cielo por la ventana de su celda, vió en las cornisas del campanario una silueta blanca, después una sombra, luego una mujer: allí estaba Sor María que se paseaba tranquilamente. Ya no cabía duda, aquella monja era una monja ganada por el diablo, aquello era diabólico. ¿Y á qué aquel peso por un saliente que tendrían una tercia de anchura? ¿Qué divertimento era aquel?

Cuando más embebecida estaba en la contemplación, sucedió una cosa espantosa, extraordinaria, la monja se lanzó al espacio y fué al patio de la casa dando volteretas por el aire.

Sor Emilianita cayó al suelo presa de convulsión violenta, cuando recobró el sentido, gritó, pidió auxilio, y pocos momentos después se vió rodeada de las demás hermanas que la asistían cariñosamente.

Con voz entrecortada y balbuciente contó lo que había visto, y les mostró el cuerpo de Sor María, que sobre las losas del patio yacía cadáver.

La confusión fué grande, estrepitosa;

los lamentos tan doloridos como preñados de indignación ¡Haberse suicidado una religiosa! ¡Haber quitado á Dios la facultad de disponer de su vida! La duda había desaparecido, era una monja poseída por el espíritu del mal.

Y los supuestos y la hipótesis fueron muchos.

Y tremenda la irritación.

Y las hermanas determinaron reunirse en Capítulo.

Y el Capítulo, que presidió el Prelado de la diócesis, acordó que Sor María del Martirio no fuese enterrada en sagrado.

Y que las exequias fueran humildísimas.

Y que por caridad se pidiera á Dios el perdón de la suicida, para ver de reparar tamaña falta en lo posible...

Se dió conocimiento del hecho á la justicia de los hombres.

El Juez se presentó en el convento con sus auxiliares.

Y las diligencias demostraron la verdad desnuda de lo acontecido.

Se reconoció al campanario, y el reconocimiento justificó que el saliente había cedido al peso de la madre, arrastrando el cuerpo tras sí: luego no hubo suicidio.

La autopsia y el estudio del cadáver, patentizaron que Sor María del Martirio era sonámbula, y los paseos nocturnos consecuencia de ello.

Que usaba tan estricto cilicio que traspasaba sus carnes, estando llena de enormes llagas, que debían haberla sufrido extraordinariamente.

La monja, por lo tanto, fué siempre la hija de Dios, la mujer piadosa, la monja de la caridad, y no la monja del diablo.

El Prelado y la comunidad revocaron su acuerdo.

Los funerales se hicieron con gran solemnidad.

La memoria de la muerta se honró con laudatoria oración sagrada pronunciada por el Obispo.

Las maliciosas hicieron confesión general retractándose de su mal pensar y ligero juzgar...

El que visite el convento no oirá en él sino alabanzas á la remembranza de Sor María del Martirio, á quien llaman la madre del sufrimiento y de la abnegación.

Y en el lado derecho del altar mayor, puede leer el curioso una inscripción que dice:

†  
Aquí descansa y espera la otra vida,  
Sor María del Martirio

GARCÍ-TORRES.

### La procesión de las espigas—La del Santísimo Sacramento en la parroquia de Santiago

Como dignos en precedente día, el Domingo último tuvo lugar en la parroquia de San Miguel la fiesta de las espigas que resultó brillante. Salió á las cinco de la mañana y nuestro Ilmo. y sabio Prelado D. Timoteo Hernández Mulas condujo á su S. D. M. rodeado de mucha clerecía: iban multitud de fieles con velas, presidiendo los cofrades de la adoración nocturna; en la puerta de Granada, en la calle del mismo nombre, junto á la Ermita de San Anton y en la calle Real se levantaron artísticos altares que ostentaban cuadros, imágenes, colgaduras, espejos y alhajas de mucho valor, estaban repletos de flores y de luces y en ellos hizo estación S. D. M. cantando en cada paraje un motete (por la capilla de la Catedral. Recorrió las calle de Granada, puerta del mismo nombre, Plazuela de los carros á dar frente á la vega, eras de San Antonio, calle Real, Magdalena y Santo Domingo á la Puerta de Granada, todas cuyas casas aparecían engalanadas.

Cerca de las ocho penetró la comitiva en la Iglesia.

Por la tarde y con la solemnidad de costumbre salió del Templo de Santiago la procesión dedicada al Santísimo Sacramento por su hermandad, que fué muy lucida, asistiendo mucha gente. Los balcones del tránsito estaban espléndidamente engalanados y recorrió las calles de Santiago, San José, San Francisco, Pedro Poveda y Aneha terminando á las ocho de la noche: la función que tuvo lugar durante la mañana fué magnífica.

## Algunos Consejos sobre los abonos enterrados en verde

En España estos abonos son en general muy poco empleados y, sin embargo, debieran serlo en grande escala, por los múltiples efectos beneficiosos que producen: enriquecen el suelo en materia orgánica y si las plantas son leguminosas, en nitrógeno; dan permeabilidad á los suelos tenaces, hacen más tenaces á los muy sueltos y por consiguiente retienen mejor la humedad: el ácido carbónico procedente de su descomposición ejerce una acción de difusión de los alimentos del suelo, etc.

Las plantas más usadas ó que deben serlo con este objeto en España son: en las tierras calizas ó con suficiente cal, la esparceta; en las tierras silíceas, el altramuz; en las silíceas-arcillosas no muy fuertes, la serradilla ú ornitopo, la veza ó alberja, algarroba etc; en los terrenos más fuertes pueden sembrarse habas, guisantes, alberjas, lupulinas.

La época de enterrarlas en verde es variable; en los suelos sueltos es mejor al fin de invierno; en los fuertes, en otoño ó á principios de invierno. Esto considerando que las plantas hayan cesado en su desarrollo, pues la mejor época, si se tiene en cuenta la mayor cantidad de masa verde, es aquella en que la mayoría de las plantas están en flor.

La profundidad á que deben ser enterradas es de 15 á 20 centímetros.

Para obtener el efecto máximo de esta práctica cultural, es decir, para conseguir la mayor cantidad posible de substancia seca y de nitrógeno por hectárea, hay que abonar abundantemente estas plantas, no olvidando que estos abonos, servirán para cosecha próxima y por tanto no son perdidos. Recomendamos dar 200 á 400 kilogramos de superfosfato y 100 á 200 kilogramos de cloruro ó sulfato de potasa por hectárea, algunas semanas antes de la siembra.

Bien poco costaría á los labradores de las fincas de regadío hacer este mismo año un ensayo con abonos verdes que sembrarían en Julio (después de recolectados los cereales), para ser enterrados en otoño ó invierno en una tierra que hayan de plantar el año próximo de patatas ó remolacha. Escojan dos parcelas iguales: en una de ellas siembren algunas de las leguminosas antedichas, dejando la otra parcela sin cultivo de ningún género, como de ordinario, á fin de que sirva de término de comparación.

## VARIEDADES

*PENSAMIENTO.—Mas beneficios proporcionan las reprimendas de los padres que los halagos de perversos amigos.—R.*

**JEFE.**—Ha sido nombrado de movimiento de la compañía del Sur de España don Juan Rodríguez Matheus que lo era en la oficina de ferrocarriles andaluces.

**MAESTRO.**—Ha sido nombrado para una de las escuelas públicas de esta ciudad con el haber de 1375 pesetas don Rafael de Ariza y Pérez.

**D. E. P.**—El antiguo catedrático de la facultad de derecho de la Universidad literaria de Granada don Francisco Leal de Ibarra falleció el Domingo último.

# SECCION RECREATIVA É INSTRUCTIVA

## CHARADA

Dijo Inés á Margarita.  
 —Prima tercera, bribona;  
 siempre mano sobre mano,  
 no he visto mujer más floja;  
 alarga al punto esa *todo*  
 que ya los mozos asoman.  
 —¿Segunda prima?  
 —Aquella  
 que está llena hasta la boca;  
 esos mozos de labor  
 no quieren perder las horas,  
 luego nos echan la culpa  
 los mastuerzos á nosotras.  
 —Se fingen desesperados,  
 pero no es verdad, señora;  
 porque á mi me tienen dicho  
 doscientas veces, no una sola,  
 que les retrase el gazpacho;  
 les gusta tomar la sombra.  
 —Se lo he de decir al amo.  
 —¿Piensa mudarse de ropa?  
 En la presente estación  
 los jornaleros no sobran.

La solución en el otro número.  
 A la anterior.—ESPANTO

## LOS CLAVALES

¡No rias!  
 Escucha.

De allá, muy lejos, de la India, del país de  
 la naturaleza salvaje, del sol que quema, del  
 viento que perfuma, trajo el príncipe aventure-  
 ro la semilla de unas flores nuevas para su jar-

dín, que en suave declive descendía desde el  
 castillo de los torreones oscuros al lago de  
 las aguas transparentes. Nacieron las flores  
 nuevas sobre largos tallos, elegantes y altivos.  
 Eran como borlas de hojas pequeñas, ribetea-  
 das de puntas de encaje. Eran los claveles blan-  
 cos.

Tronchó las flores el príncipe aventurero, y  
 formando con ellas un ramo lo colocó como  
 broche del corpiño de la princesa. Y era la gar-  
 ganta de la princesa más blanca que los clave-  
 les.

Le dijo el príncipe:

—Hay un canto religioso de los Vedas, que  
 se simboliza en las flores que te traigo. Puras co-  
 mo el armiño son esas flores si pura es la mu-  
 jer que las ostenta. No serán blancas si la mujer  
 delinque.

Sonrió la princesa y pagó con un beso.

Espléndido está el jardín del príncipe, que en  
 suave declive descende desde el castillo de los  
 torreones oscuros al lago de las aguas transpa-  
 rentes. Sin flores nuevas está la planta  
 que vino de la India. Cerca está la princesa mo-  
 ribunda. Brota la sangre de una herida de su  
 cuello y trueca en rojos los claveles. Fué impu-  
 ra y manchó las flores. Se había cumplido la  
 triste profecía del canto religioso de los Vedas.

No flores.

¿Para qué te habré contado el cuento de los  
 claveles rojos.

BANZACA

## Conocimientos útiles para adelgazar

La obesidad es siempre una molestia, cuando  
 no constituye un peligro; así, los tratamientos

que se proponen para combatirla son tan nume-  
 rosos como variados, pero en general tienen el  
 inconveniente de no basarse en ningún dato  
 realmente científico y en muchos casos son casi  
 tan nocivos como inútiles.

Sin embargo, no sucede así con el que ha so-  
 metido á la Sociedad médica de Leipzig el doc-  
 tor Carl Borneteid, pues según parece, está con-  
 forme con las reglas más estrictas de la higiene  
 moderna.

Fúndase en el principio siguiente: para adel-  
 gazar es necesario que se disminuya la ración di-  
 aria de alimentos hidrocarbonados y de alimentos  
 grasos á fin de determinar una reducción pro-  
 porcional de las calorías utilizables.

Por otra parte, debe compensarse la fusión  
 del tejido adiposo con un acrecentamiento de  
 las sustancias albuminoides que encierra el or-  
 ganismo y aumenta la actividad celular al pro-  
 pio tiempo.

La precedente teoría es muy científica, pero  
 la práctica es muy sencilla.

El tratamiento que se prescribe comprende:  
 mengua de la ración de carne, régimen lacto-ve-  
 geteriano, supresión de la grasa y de los condi-  
 mentos; ejercicios y principalmente caminatas;  
 masajes y gimnasia racional; baños calientes;  
 quinina y ferruginosos.

El resultado se nota apenas transcurrido un  
 mes con este régimen, y se acentúa progresiva-  
 mente.

No se lleva hasta el extremo de que se haga  
 urgente instituir otro tratamiento para engordar.

Sería, además prudente no someterse al ré-  
 gimen antes de que un médico verificase la in-  
 tegridad de todos los órganos y especialmente  
 la del corazón, la del riñón y la del hígado.

Finalmente, recomendamos el sistema no  
 tan sólo á la gente elegante, sino también á los  
 seres enojosos que en los ómnibus ocupan más  
 de un asiento.

# IMPRESA DE 'EL ACCITANO'

En este establecimiento se confeccionan trabajos finos y corrientes, cartas timbradas, libros talonarios, partici-  
 paciones de casamientos, recordatorios, modelaciones para toda clase de oficinas, prospectos, sobres timbrados, tarje-  
 tas anuncios, facturas comerciales, plantillas de nacimientos, fés de vida, certificados médicos y tarjetas de visita.

## Esquelas de funeral

Todas las que se encarguen á esta imprenta serán insertas en la tercera plana de este periódico, publicándose ade-  
 más, si así lo desea la parte interesada, un suelto necrológico del finado, facilitándole también gratuitamente á la  
 familia diez ejemplares del número en que aquellos trabajos aparezcan insertos.

### Mercado Público

Precio de la semana última

Trigo	fanega	de	12'00 á 12'25
Cebada	«	«	04'50 « 05'00
Habas	«	«	12'00 « 12'75
Cañamones	«	«	00'00 « 00'00
Judias	«	«	24'00 « 25'00
Lentijas	«	«	10'00 « 10'50
Aceite	arroba	«	12'00 « 12'50
Maíz	«	«	00'00 « 00'00
Cañamo	«	«	12'00 « 12'50
Patatas	quintal	«	05'00 « 05,50

EL CORREDOR

Agustín Carretero Hernández

## EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. \_\_\_\_\_